
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 1º Reunião Ordinária 

 INSTALAÇÃO DA CMGE E FASE DE ATUALIZAÇÃO DA BASE TERRITORIAL

Aos 10 dias do mês de Julho de 2009, às 09:30, no Sede da Câmara Municipal, do município, DIVINO, Estado MG, foi realizada a Reunião Ordinária de
Instalação da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, cuja finalidade, conforme Resolução do Conselho Diretor do IBGE nº. 8/2009, de 04/05/2009, é
acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e colaborando nos seus aspectos estritamente operacionais,
resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos definidos pelo IBGE.

A COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA terá como presidente o (a) Senhor(a) OSCAR TONA JÚNIOR, representante do IBGE e
demais membros relacionados abaixo:

EMANUELLA COSTA TORRES - EMATER-MG
JOSÉ CARLOS ALVES GIVISIEZ - PREFEITURA MUNICIPAL DE DIVINO
JOSÉ RONALDO LÚCIO - CÂMARA MUNICIPAL DE DIVINO
SABINO ROSA DOS SANTOS - PREFEITURA MUNICIPAL DE DIVINO

Tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das instituições convidadas.

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do Município DIVINO e,
em seguida, apresentou a Resolução do Conselho Diretor do IBGE que normatiza os procedimentos da Comissão, para conhecimento dos membros
presentes.

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1ª PARTE:  APRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL E CMGE

Apresentação do material institucional aos membros da Comissão:
Apresentação Oral
Material Promocional

Apresentação dos objetivos e o funcionamento da CMGE.
Apresentação Oral

2ª PARTE: BASE TERRITORIAL

Apresentação dos objetivos do trabalho de atualização da BT.
Apresentação Oral
Outros. Especifique: explicação do que é a BT e sua importância dentro do contexto censitário e das pesquisas do IBGE

Apresentação dos conceitos de setor censitário e suas finalidades e da estrutura das áreas de divulgação e apuração.
Apresentação Oral
Outros. Especifique: explicação dos critérios de formação dos mesmos e o seguimento da legislação pertinente a cad

Apresentação dos mapas do município, destacando a importância deste mapeamento e dos conceitos associados para a agilidade da coleta e para
a qualidade da cobertura.
Sim. De que forma?
Mapas Impressos

Apresentação dos limites municipais e intramunicipais vigentes.
Mapas Impressos

Houve dúvidas a respeito dos limites municipais e intramunicipais?
Não.

Houve dúvida a respeito de localidades/aglomerados próximos das linhas limítrofes com outros municípios?

Não.

Foram identificadas áreas que não constam dos mapas apresentados?
Não foi identificada.

A atualização da Base Territorial para o Censo 2010 no município:
Está em desenvolvimento, dependendo apenas de trabalho interno do IBGE



apresentação dos mapas urbanos e rural do município com os seus respectivos setores censitários e, em referência e estes, ausi são aqueles que estão
sendo divididos e quie dão origem a novos setores e os que estão sendo mantidos. Mostrou-se os instrumentos que são trabalhados no contexto da BT, ou
seja, os descritivos e espelhos de setores e outros formulários empregados na BT.

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Sim. Resumo dos compromissos assumidos:
O representante da Prefeitura disse que a Prefeitura irá contribuir, dentro das suas possibilidades, para a instalação do Posto de coleta municipal. Os outros
membros se disponibilizaram para efetuar o acompa nhamento dos trabalhos bem como em divulgar o processo seletivo e o Censo 2010.

Outros Assuntos:
Dando prosseguimento, o Sr. Oscar mostrou o atual quadro de trabalho no que se refere à Base Territorial neste município, fazendo a apresentação dos
mapas urbanos, da cidade e das vilas de Bom Jesus de Divino e Viletes, bem como do mapa rural, todos com seus respectivos setores censitários que estão
sendo trabalhados na BT, com alguns sendo divididos e esta divisão dando origem a outros setores e os que estão sendo mantidos, passando por uma
revisão detalhada em seus descritivos. Foi explicado aos presentes o que é a Base Territorial, quais são seus objetivos e oque ela representa dentro do
contexto do Censo e dos trabalhos desenvolvidos pelo IBGE. Falou-se a respeito dos instrumentos que são utilizados na Base Territorial, tais como os
descritivos e espelhos de setores e a legislação pertinente a cada caso, ou seja, limites municipais, interdistritais e de perímetros urbanos. Em seguida Oscar
falou a respeito dos critérios de formação dos setores censitários, enfatizando a diferença entre setores urbanos e rurais e o grau de dificuldade de efetuar a
cobertura dos mesmos. Abordou, de maneira mais detalhada, como ocorre o método de cobertura em cada situação de setor censitário, trabalho a ser
desenvolvido pelos recenseadores, Prosseguindo, falou-se a respeito da contratação do pessoal que irá atuar no Censo, que serão os Agentes Censitários
Supervisores-ACS e os Recenseadores. Explicou que, em virtude de Divino ser sede de Subárea, haverá também a contratação de um Agente Censitário de
Informática-ACI e um Agente Censitário Administrativo-ACA. Aproveitou a oportunidade para mostrar como é a estrutura hierárquica que envolve o Censo,
com suas respectivas Coordenações. Oscar enfatizou que a contratação se dará após participação em um Processo Seletivo a ser executado em todo o
território nacional. Falou, ainda, sobre a aplicação dos questionários a serem aplicados no Censo, o simplificado e o da amostra e que ambos seriam
aplicados de forma eletrônica, ou seja, por intermédio de laptop que cada recenseador utilizará durante o processo de coleta. Disse que para este Censo o
informante poderá optar em responder o seu questionário via Internet, sendo esta a grande novidade do Censo 2010. Oscar falou também a respeito das
condições dos domicílios e que a condição de ?fechado? determina que há morador porém encontra-se ausente e que, durante o período da coleta, o
recenseador irá coltando até encontrar o morador. Dando prosseguimento, Oscar solicitou aos presentes a colaboração para a instalação do Posto de Coleta
e que o mesmo seja num local que dê segurança e condições para instalação dos equipamentos de informática além de atender à acomodação do pessoal
contratado e do Coordenador de Subárea, que é o Servidor do IBGE, Antônio João de Souza, presente nesta reunião. Voltando ao assunto da Base
Territorial, Oscar falou a respeito da nova lei que delimita o perímetro urbano da cidade e que isto foi facilitador para a execução da BT, além da legalização
do perímetro, antes delimitado para fins censitários, pelo IBGE. Assumindo a palavra, o Sr. José Carlos Givisiez falou sobre a tendência de a Prefeitura
efetuar a criação de bairros na cidade e, para tal, contaria uma vez mais com a colaboração do IBGE para efetivar a delimitação dos mesmos. Disse também
sobre o problema que acarreta para várias instituições, a troca de nomenclatura de ruas e praças e que tal questão deveria ser evitada por parte dos
legisladores municipais.

Recomendações ao representante do IBGE:
Todos se disponibilizaram em contribuir na divulgação do Censo 2010 e também em relação ao processo seletivo.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Sindicato dos Produtores Rurais de Divino.
Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Divino.
Associação Comercial, Industrial e de Serviços de Divino.
Poder Judiciário da Comarca de Divino.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo.
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


